



Ассоциация организаций, осуществляющих содействие деятельности специалистов с высшим сестринским, средним медицинским и фармацевтическим образованием  
**«СОЮЗ МЕДИЦИНСКИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ»**

# ВЕСТИ

## СОЮЗА МЕДИЦИНСКИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

**СМПО ОБЪЕДИНЯЕТ** 27 региональных профессиональных ассоциаций из самых разных регионов России: Алтая, Бурятии, Забайкальского края, Башкортостана, Татарстана, Чувашии, Свердловской, Челябинской, Самарской областей, Санкт-Петербурга, Новосибирска и др.

## САМАРСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР: ИТОГИ 25 ЛЕТ РАБОТЫ

Идея создания Самарской региональной общественной организации медицинских сестер, объединяющей сестринский персонал региона, принадлежит Сергею Ивановичу Двойникову, Татьяне Ивановне Вяловой и первым 26 выпускникам вечернего факультета высшего сестринского образования Самарского государственного медицинского университета.

Татьяна Ивановна Вялова занимала на тот момент должность заместителя начальника управления здравоохранения Самарской области, а Сергей Иванович Двойников был деканом факультета высшего сестринского образования, заведующим кафедрой сестринского дела Самарского государственного медицинского университета (сегодня С. И. Двойников — главный внештатный специалист-эксперт по управлению сестринской деятельностью Министерства здравоохранения РФ).

Благодаря лидерским качествам, практическому опыту выпускников и при всесторонней поддержке Галкина Рудольфа Александровича, начальника Главного управления здравоохранения Самарской области, эта идея воплотилась в жизнь.

31 мая 1995 года состоялась учредительная конференция. Первым президентом организации была избрана Т.Ф. Овсянникова, главный фельдшер Самарской станции скорой медицинской помощи.

В 1998 году президентом избрали Н.Н. Косареву, в то время главную медицинскую сестру ОАО «Самарский диагностический центр».

Главной целью было объединение сестринского персонала региона. Сегодня мы можем говорить о том, что нам удалось создать организацию, сохранить её и продолжить её развитие.

120 учреждений здравоохранения различных форм собственности имеют в своем составе членов Самарской региональной общественной организации медицинских сестер.

На 1 января 1996 года в организации состояло 151 человек, а на 1 января 2020 года организация насчитывает в своих рядах 13 180 человек, что соответствует более чем 56% от численности среднего медицинского персонала Самарской области.

Другими приоритетными задачами организации являются:

- возрождение традиций милосердия;
- повышение престижа профессии и роли сестринского персонала в системе здравоохранения;
- защита социально-экономических и профессиональных прав.

Важное направление деятельности организации в последние годы — это не-



На торжественной конференции в г. Сызрань



Президент Самарской областной Ассоциации врачей С.Н. Измаков и С.И.Двойников (справа)



Заместитель главного врача по работе с сестринским персоналом Самарской областной клинической больницы им. В.Д. Серелавина Е.И. Смолькова и президент СРООМС, вице-президент СМПГО Н.Н. Косарева (справа)

прерывное профессиональное развитие сестринского персонала. 30 апреля 2014 года подписано соглашение о сотрудничестве между Министерством здравоохранения Самарской области и Самарской региональной общественной организацией медицинских сестер (СРООМС) в рамках непрерывного профессионального развития медицинских кадров Самарской области. Все проводимые нами образовательные мероприятия аккредитованы в этой системе. Подписано соглашение с Институтом сестринского образования ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет», директором которого является Л.А. Карасева, главный внештатный специалист по управлению сестринской деятельностью Министерства здравоохранения Самарской области.

Подписано соглашение и с ГБПОУ «Самарский медицинский колледж им. Н.Ляпиной» (директор — Н.В. Ярочкина).

В 2019 году на конференциях, семинарах и мастер-классах нами прочтено 7959 человек.

Более 67 человек приняли участие в межрегиональных конференциях, в том числе 16 человек выступили на этих мероприятиях. В различные профессиональные журналы написаны 62 статьи.

Ежегодно мы участвуем в проведении регионального этапа Всероссийского конкурса «Лучший специалист со средним медицинским и фармацевтическим образованием», а также в трудовом отраслевом конкурсе «Профессионал года» в Самарской области.

Неизменно члены нашей организации занимают призовые места на соревнованиях регионального и федерального уровня в различных номинациях.

В связи с 25-летием организации были объявлены конкурсы:

- Лучший молодой специалист 2020 года;
- Лучший сестринский коллектив 2020 года;
- Конкурс на приобретение гранта Самарской региональной общественной организации медицинских сестер.

Более 20 лет мы были коллективным членом Российской ассоциации медицинских сестер, вложили немало усилий в её развитие, но по некоторым причинам этического характера вышли из её состава в 2015 году.

С октября 2015 года в числе других крупных организаций России мы вошли в состав ассоциации организаций, осуществляющих содействие деятельности специалистов с высшим сестринским, средним медицинским и фармацевтическим образованием «Союз медицинских профессиональных организаций». Весь свой опыт работы в общественном движении мы направили на создание новой организации. И у нас это получилось.

Дважды в год мы проводим большое награждение лучших специалистов, ветеранов, сестринских династий.

За эти годы по нашему ходатайству награждено:

- Почётной грамотой Министерства здравоохранения РФ — 213 человек;
- Почётной грамотой Министерства здравоохранения Самарской области — 915 человек;
- Отличник здравоохранения — 4 человека;
- Почётной грамотой Губернатора Самарской области — 4 человека;

На торжественной конференции, посвященной Международному дню медицинской сестры, мы всегда вспоминаем тех медицинских сестер, которые отдали свои жизни во имя нас, сегодня живущих.

Налажено конструктивное сотрудничество с органами власти:

- Подписано соглашение о совместной нормотворческой деятельности с Самарской губернской Думой (СГД).

С 16 декабря 2016 года президент СРООМС Н.Н. Косарева является председателем секции по вопросам здравоохранения и социальной защите населения Самарской области, заместителем спикера Самарской губернской Думы Г.П. Котельникова в Совете некоммерческих организаций.

Много лет мы успешно работаем с Министерством здравоохранения Самарской области, входя в состав коллегии и общественного совета.

Важнейшим достижением за эти годы является тот факт, что нам удалось создать и сохранить стабильно работающую и динамично развивающуюся организацию, дающую каждому члену СРООМС возможности для личностного и профессионального роста. За 25 лет мы приобрели самостоятельность, финансовую независимость, создали четкую структуру управления, в двух городах области работают координаторы СРООМС.

Благодаря этому в 2008 году мы приобрели в собственность организации и оборудовали офисное помещение. В организации сегодня три штатных сотрудника и один совместитель.

Значительные средства мы ежегодно тратим на развитие сестринского дела в учреждениях здравоохранения Самарской области, возвращая 20% годовых членских взносов, обеспечиваем своих членов профессиональной литературой, полностью оплачиваем поездки наших специалистов на всероссийские конференции.

# К ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ СОВЕРШЕНСТВУ

Более 1000 специалистов среднего звена, членов профессиональной общественной организации медиков Забайкалья приняли участие в работе VI Международного саммита медицинских сестер «Медицинская сестра — шаг в будущее».

Непрерывное профессиональное развитие специалистов среднего звена — важнейшее уставное направление деятельности Забайкальской региональной общественной организации «Профессиональные медицинские специалисты», которое она успешно реализует в медицинских организациях — не только государственных, но и иных форм собственности, где работают специалисты, в ней состоящие. Исполняя программу подготовки членов ЗРОО «Профессиональные медицинские специалисты» со средним медицинским и фармацевтическим образованием к аккредитации, президент, правление и профессиональные комитеты используют в обучении и ежегодно меняют различные методики и формы, что дает возможность членам «ПрофМедСпец» идти в ногу со временем и всегда быть востребованными на рынке труда. Такая широкомасштабная работа не только совершенствует знания и умения наших специалистов, но и способствует повышению значения самой профессиональной организации и в своем регионе, и во всей России.

ЗРОО «ПрофМедСпец» было принято решение об участии в VI Международном саммите медицинских сестер «Медицинская сестра — шаг в будущее» представлением не только докладов ведущих спикеров региона в онлайн-режиме, но и одной из пло-

щадок трансляции саммита.

Напомним, что организаторами саммита выступают Высшая медицинская школа, Минздрав России, компания «ИНВИТРО», Российская ассоциация медицинских сестер и Союз медицинских профессиональных организаций. В саммите уже принимали участие более пяти тысяч медработников на 15 российских площадках — это Москва, Санкт-Петербург, Казань, Краснодар, Пятигорск, Самара, Челябинск, Пермь, Новосибирск, Нижневартовск, Омск, Томск, Красноярск, Нижний Новгород и Владивосток. И вот возможность такого серьезного сотрудничества появилась в нашем регионе.

Одним из критериев участия в саммите было представление заявки, в которой оговаривалось место проведения мероприятия, уровень технического сопровождения, численность присутствующих делегатов, составление сметы финансирования. С целью выполнения требований организаторов саммита для участия в нем под руководством президента ЗРОО «ПрофМедСпец» была создана организационная группа, назначен администратор мероприятия. В данном направлении была проделана колоссальная работа! Учитывая масштабность и уровень мероприятия, выбрано место проведения — Забайкальская краевая

филармония имени О. Лундстрема; для трансляции телемоста, анонсированного в программе саммита арендована специальная аппаратура; в целях технического сопровождения приглашены к сотрудничеству специалисты высокого класса; составлена смета обеспечения питанием, канцелярскими принадлежностями и методической литературой делегатов конференции. На заседании правления ЗРОО «ПрофМедСпец» было принято решение оплатить участие в саммите специалистов, внесших весомый вклад в развитие сестринского дела в регионе и являющихся членами ЗРОО «ПрофМедСпец».

В связи с этим в каждой медицинской организации города и края было проведено собрание членов ЗРОО «ПрофМедСпец», где были предложены кандидатуры делегатов для участия в саммите. Общее число составило более 1000 человек. В дальнейшем, для четкого сопровождения участвующих, была составлена электронная база данных делегатов саммита.

Сформированная заявка и смета были представлены для оценки организаторам саммита одними из первых. Так Забайкальская региональная общественная организация «Профессиональные медицинские специалисты» получила приглашение к сотрудничеству с организаторами саммита, и наш регион стал одной

► 2020 год принес тяжелое испытание нашей системе здравоохранения, учреждениям здравоохранения, коллегам. Многим руководителям, в том числе заместителям главных врачей по работе с сестринским персоналом, главным медицинским сестрам пришлось с нуля открывать госпитали, ориентированные на борьбу с Covid-19. Организовывать работу в красных зонах, учиться работать в новых сложных условиях — конечно, все это было трудно, но прошло время, и весь процесс обследования, лечения уже отлажен. И состоялись первые награждения Губернатором Самарской области Д.И. Азаровым лучших из лучших наших специалистов, работающих с инфициро-

ванными пациентами.

Нам еще предстоит осмыслить эту ситуацию, проанализировать её, сделать выводы.

Мы в оперативном порядке подключились к оснащению госпиталей средствами индивидуальной защиты.

Все эти годы мы сотрудничаем со многими региональными организациями, взаимно обогащая друг друга своим опытом.

Но главный предмет нашей гордости — это люди. За 25 лет работы организации мы вырастили большое число лидеров, которые являются лицом нашей организации. Это и члены правления, и руководители сестринских служб, и просто медсестры, фельдшеры, лаборанты,

акушерки.

Многие годы они верны нашей организации, все делают ради сохранения нашей профессии, высокого качества оказываемой медицинской помощи и, конечно, нашей организации.

Спасибо им за преданность и гордость за свою профессию!

**Н.Н. КОСАРЕВА,**  
президент Самарской региональной общественной организации медицинских сестер, вице-президент «Союза медицинских профессиональных организаций», заслуженный работник здравоохранения РФ

из запланированных массовых площадок (более 1000 участников) для проведения столь масштабного мероприятия.

Для нас данное событие стало особо значимым, так как оно явилось своего рода завершающим событием праздничных мероприятий, посвященных 25-летию юбилею ЗРОО «ПрофМедСпец». Организация площадки проведения саммита в нашем регионе — это возможность еще раз подтвердить свою высокую значимость, поделиться опытом и успехами, показать сплоченность нашей большой команды!

Следующим, не менее трудоемким этапом, стало для нас составление программы саммита. Изначально организаторами саммита был предложен шаблон программы проведения саммита, в которой анонсировалась работа в секциях по следующим направлениям: «Территория качества», «Управление сестринской деятельностью», «Пациентоориентированный подход как фактор повышения качества сестринской помощи». На данном этапе в работу были вовлечены председатели профессиональных



комитетов ЗРОО «ПрофМедСпец» по всей номенклатуре специальностей, в копилку которых призовые места за участие во Всероссийском конкурсе «Лучший специалист со средним медицинским и фармацевтическим образованием», награды за лучшие постерные доклады, победа в конкурсе «Лучший наставник», участие курируемых специалистов в мероприятиях международного и всероссийского уровней. В подготовленной оргкомитетом ЗРОО «ПрофМедСпец» программе анонсировалась работа 3 межсекционных площадок, более 20 докладов с демонстрацией мастер-классов,

выставка профессиональных работ среднего медицинского персонала, участвующих во Всероссийском конкурсе «Лучший специалист со средним медицинским, фармацевтическим образованием». Для участия в саммите в качестве спикеров были приглашены ведущие специалисты Министерства здравоохранения РФ, ФБГУ «НИИИОИЗ», главные специалисты по управлению сестринской деятельностью регионов РФ.

Разработанная программа проведения мероприятия была представлена для оценки организаторам саммита одной из первых среди заявленных регионов. Наши старания

#### Отзывы участников VI Международного саммита медицинских сестер «Медицинская сестра — шаг в будущее»

*«Саммит проходил под девизом «Медицинская сестра — шаг в будущее». И действительно, мы сделали очень большой шаг в плане получения новых знаний. Впервые, благодаря онлайн-формату проведения саммита, у нас появилась возможность не только увидеть и услышать ведущих специалистов сестринского дела из России, но и изучить зарубежный передовой опыт. Очень много передовой информации, которая мотивирует на работу в новых форматах развития сестринского дела. Лекции, мастер-классы, телемосты, которые были включены в программу саммита, настолько актуальны для нашего времени! Было все: и вопросы инфекционной безопасности, и новые сестринские технологии, и передовой опыт подготовки и обучения управленческих кадров и многое другое. Очень интересные мастер-классы, которые касались организации работы в команде, эмоционального выгорания и общения с пациентами. Огромную гордость вызвали у нас прозвучавшие доклады специалистов из Забайкальского края.*

*Каждое утро мы с коллегами обсуждали просмотренные материалы очередного дня саммита, «примыряли» к своей работе, вели бурные дискуссии, строили конструктивные планы по внедрению новых форм работы с пациентами и персоналом. Хочется отметить основные положительные моменты участия в онлайн-формате саммита:*

- 1. Огромное количество новой полезной информации;*
- 2. Доступность участия без отрыва от основной работы;*
- 3. Возможность задать вопросы ведущим экспертам;*
- 4. Мотивация для дальнейшего развития;*
- 5. Новые знакомства;*
- 6. Никаких экономических затрат для самого участника.*

*Сестринский коллектив Забайкальского краевого перинатального центра выражает огромную благодарность и признательность Оргкомитету Международного саммита за мероприятие такого высокого уровня, а ЗРОО «ПрофМедСпец» за предоставленную возможность участия.*

*С нетерпением будем ждать осенней сессии саммита!».*

**С. ИЛЮХИНА,**

заместитель главного врача

по работе с сестринским персоналом

Забайкальского краевого перинатального центра

были оценены положительно, нужно было двигаться дальше, ведь масштаб мероприятия в нашем регионе, не уступал по количеству участвующих в Москве и Санкт-Петербурге.

Но, к сожалению, время и условия диктуют свои правила. В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой по коронавирусной инфекции COVID-19 оргкомитетом саммита было принято решение провести мероприятие в онлайн-формате. Не теряя оптимизма, с надеждой на то, что очно мы встретимся в октябре 2020 г., правлением ЗРОО «ПрофМедСпец» единогласно было принято решение принять участие в работе саммита в предлагаемой форме.

В рамках подготовки к онлайн-трансляции администратором и нашей организационной группой была сформирована электронная база участников, подготовлена и разослана каждому участнику памятка-презентация с пошаговой инструкцией для регистрации для участия в саммите, откорректирована и подана для оценки организаторам мероприятия программа с 12 докладами ведущих спикеров, организована техническая

поддержка докладчикам. Для того чтобы поддержать коллег в столь нелегкое время, Забайкальская профессиональная организация оплатила участие в саммите более 1000 участникам из числа специалистов медицинских организаций города и края, являющихся членами ЗРОО «ПрофМедСпец».

Учитывая факт, что Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) объявила 2020 год международным годом медсестры и акушерки, VI Международный саммит медицинских сестер объединил на одной площадке спикеров из России, Испании, Великобритании и Польши, посредством онлайн-трансляции в мероприятии участвовали более 20 тыс. специалистов из разных уголков страны и мира. Участники саммита совместно обсудили траекторию развития сестринского дела в России, рассмотрели новые подходы к обучению медицинских специалистов для эффективной работы в современных условиях. В ходе трансляции саммита были предусмотрены разные форматы общения: ежедневные вебинары, телемосты и мастер-классы от лучших российских и зарубежных

специалистов сестринского дела. Участники могли задавать вопросы гостям онлайн-саммита в режиме реального времени.

Отрадно отметить, что из 70 докладов, прозвучавших на саммите, 8 на различных секциях представил Забайкальский край.

Вопросы по организации внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности волнуют каждого руководителя. Именно об этом был доклад Анны Орловой, начальника отдела организации контроля обращения лекарственных средств и медицинских изделий Территориального органа Росздравнадзора по Забайкальскому краю.

В работе секции «Управление сестринской деятельностью», где рассматривались вопросы расширения сферы ответственности специалистов сестринского дела в России, начальником отдела ведомственного контроля и управления качеством оказания медицинской помощи Министерства здравоохранения Забайкальского края Татьяной Шавровой был представлен доклад «Непрерывный аудит. Применение ИТ-

*«Программа саммита была очень насыщенной. Темы докладов – сверхактуальны в период пандемии: это и психологическая нагрузка, и роль иммунитета, и антисептика рук, и инфекционная безопасность. Мне как организатору важны были доклады по внутреннему контролю качества, согласно Приказу <sup>о</sup> 381н, что включает непрерывное профессиональное обучение, пациентоориентированный подход в акушерской практике, оценку квалификации специалистов со средним медицинским образованием, повышение качества подготовки медицинских сестер. Запомнились также такие доклады, как общение с пациентами с деменцией, особенности обучения родственников уходу за пациентами, профессиональные стандарты, вопросы онкологии. Интересен опыт проведения мастер-классов. Очень внимательно прослушала доклады организаторов сестринского дела, хотелось узнать, как работают специалисты со средним медицинским образованием из разных регионов России, а также иностранные специалисты. В связи с тем, что недавно отмечался День медицинской сестры, прозвучали поздравления от известных и популярных людей, и, хотя количество участников саммита было огромным, воспринимались эти поздравления, как адресованные лично каждому, что было очень приятно. Благодаря таким мероприятиям понимаешь, что всё, что мы делаем, нужно обществу».*

**Н. ЗУЕВА,**

главная медицинская сестра  
ГУЗ «Акшинская ЦРБ»

*«Учиться никогда не поздно. А учиться у лучших — это особая награда, предоставленная нам ЗРОО «ПрофМедСпец». Особый интерес вызвали актуальные вопросы инфекционной безопасности, инновационные технологии в медицине, современные стандарты сестринской помощи и алгоритмов проведения сестринских манипуляций. Для меня особо познавательным стало выступление лектора Ирины Владимировны Королёвой по теме «Управленческая компетенция». Все лекции слушались на одном дыхании. Огромное спасибо организаторам саммита за такое незабываемое обучающее мероприятие».*

**О. АПРЕЛКОВА,**

главная медицинская сестра  
ГУЗ Карымская ЦРБ

инструментов для моделирования и прогнозирования рисков». В своем выступлении Татьяна Николаевна анонсировала опыт проведения непрерывного аудита в медицинских организациях города и края.

Современный подход к оценке квалификации работников со средним медицинским образованием в рамках системы повышения квалификации представила в своем докладе доктор медицинских наук Ольга Ходакова, на протяжении многих лет работающая проректором по учебной работе Читинской государственной медицинской академии. Несмотря на то, что сейчас Ольга Владимировна живет и работает в Москве, она с удовольствием откликнулась на предложение принять участие в работе саммите, представляя Забайкальский край.

Как сформировать кадровый резерв руководителю сестринской службы? Необходима ли при этом помощь психолога? Что сделать для того, чтобы создать благоприятный фон в коллективе? Ответы на эти вопросы в своем докладе дала Ольга Соколова — помощник заместителя председателя Правительства За-



байкальского края, психолог-коуч, главный медицинский психолог Министрства здравоохранения Забайкальского края.

Тема, которая волнует на сегодня всех, начиная от руководителя и до рядового сотрудника, — это «Организация работы медицинской организации в рамках бережливого производства». С чего начать и как двигаться дальше, рекомендации представила Ирина Черняева, заместитель директора по организационно-аналитической работе Медицинского информационно-аналитического центра Забайкальского края.

Практическим опытом работы поделилась с участниками саммита член Правления ЗРОО «ПрофМед-Спец», заместитель главного врача по управлению сестринским персоналом Городского родильного дома Ленеда Кочетова, представившая опыт работы регионального проекта «Координаторы здоровья», стартовавшего на территории Забайкальского края в январе 2017 г. Какова цель и задачи этого проекта? Каких результатов удалось добиться? Как адаптировать пациент-ориентированный подход в акушерской практике? Об этом было рассказано в докладе.

*«В работе Международного саммита приняли участие 58 специалистов из ЦРБ: сестринское дело (в поликлиниках) — 13 человек, сестринское дело (в стационарах) — 19 человек, фельдшеры ОСМП — 4 человека, сестринское дело в педиатрии — 3 человека, фельдшера ФАП — 5 человек, участковые больницы и врачебная амбулатория — 7 человек, медицинские лабораторные техники — 4, старшие медицинские сестры — 3 человека, главная медицинская сестра. Трансляция проходила с 16-00 до 19-00, после на электронную почту приходила запись, все было очень удобно. Мероприятие было настолько разнообразным и познавательным, что трудно описать все моменты.*

*По окончании саммита мы все получили сертификаты по зачётно-накопительной системе образования и дополнительные баллы в количестве 8 часов, которые зачислены в личных кабинетах специалистов на портале непрерывного медицинского образования.*

*Спасибо большое от специалистов Нерчинской ЦРБ организаторам саммита и нашей профессиональной общественной организации за возможность участия в мероприятии такого уровня».*

**Н. МЕЕР,**  
главная медсестра ГУЗ «Нерчинская ЦРБ»

*«Все, знания, полученные во время VI Международного саммита медицинских сестёр «Медицинская сестра — шаг в будущее», будут внедрены в образовательный процесс по профильным дисциплинам. Особенно хочу выделить мастер-классы: «Взять кровь и не навредить пациенту», «Уход за стомой», «Типология личности DISC. Найти общий язык с каждым», «Регулирование эмоционального напряжения в диалоге», а также выступления, посвященные психологической поддержке/сопровождению деятельности медицинских работников. Сегодня это особенно актуально в плане профилактики психоземotionalного выгорания в медицине. Выступления, посвященные инфекционной безопасности в работе среднего и младшего медицинского персонала, как никогда актуальны в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в России и мире по коронавирусной инфекции».*

**С. ДРУЖИНИНА,**  
директор ГПОУ «Краснокаменский медицинский колледж»

ЗРОО «ПрофМедСпец» благодарит всех коллег за предоставленные доклады, посредством которых были анонсированы результаты практического опыта и повседневной работы, итоги внедрения инновационных технологий в сестринской практике медицинских организаций города и края.

Немаловажным фактом для участников саммита стал тот факт, что данное мероприятие было подано для оценки в Координационный совет по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования. Это дало возможность слушателям не только пополнить свой багаж знаний, прослушав доклады ведущих спикеров, но и заработать аккредитованные зачетные единицы. Именно такой формат проведения саммита стал для коллег нашего региона своего рода генеральной репетицией перед тем, как наши краевые научно-практические конференции по всей номенклатуре специальностей, организованные

«ПрофМедСпец» будут проводиться в аналогичном онлайн-режиме. За весь период трансляции саммита сотрудниками нашего офиса велся ежедневный мониторинг присутствующих слушателей, по которому можно сделать только однозначный вывод — интерес слушателей был на высоте! Ежедневно фиксировалось около 1000 участников, записи прослушанных докладов распространялись в мессенджерах, привлекая не только средний медицинский, но и врачебный персонал. Кроме того, имеющаяся база личных электронных адресов позволила распространить записи с саммита среди всех членов организации.

Международный саммит медицинских сестер — одно из крупнейших в России образовательных мероприятий при поддержке Минздрава РФ для среднего медицинского персонала по развитию системы непрерывного профессионального медицинского образования, повыше-

нию мотивации медицинской сестры к профессиональному развитию и росту престижа профессии.

Забайкальская региональная общественная организация «Профессиональные медицинские специалисты» благодарит организаторов саммита, коллектив Высшей медицинской школы за предоставленную возможность участия, четкую организацию масштабного мероприятия и надеется на дальнейшее плодотворное сотрудничество. Верим, что эпидемиологическая обстановка в стране и регионе позволит нашим специалистам присоединиться к очному формату проведения саммита осенью 2020 г.

**Е.В. ЛАГУН,**  
член профессионального комитета  
ЗРОО «ПрофМедСпец»  
«Сестринское дело» (в поликлиниках)  
главная медицинская сестра ГАУЗ  
«Клинический медицинский центр»  
г. Читы, поликлиническое  
подразделение №5

*«За все время работы саммита наиболее интересными для меня оказались доклады по организации внутреннего контроля качества деятельности специалистов, профилактике синдрома профессионального выгорания и повышению качества профессиональной подготовки среднего медицинского персонала. Особенно важным было взаимодействие лекторов с аудиторией в формате «вопрос-ответ», когда мы получали подробные ответы на свои вопросы.*

*Время не стоит на месте и несмотря на сложную эпидемиологическую обстановку организаторам удалось провести мероприятие такого высокого уровня, оставив неизгладимое впечатление, которым мы с удовольствием поделимся в своих коллективах».*

**О.КАДОМЦЕВА,**  
старшая медицинская сестра ГУЗ «Детский клинический медицинский центр г. Читы», ДПО № 4

*«13 руководителей сестринских служб: главная медсестра, старшие медицинские сестры, старшие фельдшеры-лаборанты и их резерв — Краевой клинической инфекционной больницы с 19 мая-11 июня 2020 года приняли участие в VI Международном саммите медицинских сестер «Медицинская сестра — шаг в будущее». Хочу отметить слаженные подготовительные мероприятия к участию в саммите президента ЗРОО «ПрофМедСпец» и сотрудников офиса, что заключалось в быстром информировании через рабочую группу главных медицинских сестер в мессенджере и через личную электронную почту. Это позволяло нам мгновенно узнавать и выполнять все действия по формированию списка участников, их регистрации, возможности просмотра саммита в записи, получения свидетельства о прохождении обучения и регистрации его на портале НМО и т.д. Такие подробные инструкции позволили нам беспрепятственно и несмотря на высокую занятость в связи с подготовкой к работе моностабионаров по оказанию помощи пациентам с COVID-19, без потери времени пройти данное обучение. Важным моментом является масштабность мероприятия, огромное количество докладчиков, хорошее качество связи, возможность пересмотреть понравившийся доклад, а также поделиться информацией со своими коллегами. Таким образом, нам удалось не только обучить старших медицинских сестер и фельдшеров-лаборантов, но и дать возможность просматривать доклады всем желающим специалистам среднего звена ККИБ. Также считаю важным, что программа саммита была составлена очень разнопланово, с широкой тематикой докладов по актуальным сестринским темам. Несмотря на возможность получить свидетельство всего за 350 минут присутствия на онлайн-курсе, мы увлеклись участием без учета времени.*

*Интересной и новой для нас формой общения на мероприятии стала возможность смотреть доклад и после его окончания вживую задать вопрос докладчику. Такой способ обучения мне как руководителю сестринской службы кажется интересным и эффективным».*

**Е. ЖИГАРЕВА,**  
главная медсестра ГУЗ «ККИБ»

# РАБОТА В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

Ежегодно Профессиональная ассоциация специалистов с высшим и средним медицинским и фармацевтическим образованием Нижнего Новгорода (ПАС ВСМФО) выступает инициатором и организатором традиционной научно-практической конференции, посвященной Международному дню медицинской сестры. И в этом году ПАС ВСМФО не нарушила сложившихся традиций.

20 мая состоялась онлайн-конференция «Роль организатора сестринской деятельности в обеспечении качества и безопасности медицинской помощи», на которой выступили специалисты сестринского дела, эпидемиологи, специалисты надзорных органов.

Интернет-встреча привлекла внимание более 400 специалистов из медицинских организаций России. Были подключены дополнительные ресурсы технической площадки по числу участников, все зарегистрированные с большим вниманием знакомились с информацией выступающих в течение трех часов общения. Спикеры активно отвечали на вопросы, предоставляя актуальную информацию и комментарии.

О значении обеспечения качества и безопасности медицинской помощи, о требуемых действиях администрации медицинской организации и медицинского персонала, организации процесса внутреннего контроля качества и безопасности сообщил в своем выступлении заместитель руководителя отдела контроля и надзора в сфере здравоохранения Территориального органа Росздравнадзора Д.Е. Баранов.

Анна Александрова, главный специалист по инфекционному контролю в больнице Ida-Viru Keskhaigla SA (Эстония), поделилась опытом работы с Covid-пациентами, уделив особое внимание организации работы специалистов по сестринскому делу — оценке качества сестринской помощи, предупреждению ошибок, видеоконтролю в медицинской организации и алгоритму взаимодействия специалистов в существующей эпидемиологически сложной ситуации.

Доклад Ю.В. Кокориной, старшей медицинской сестры ГБУЗ НО «Нижегородская областная клиническая больница им. Н.А. Семашко», о работе проекта «Доступная медицина» в Нижегородской области, промежуточных результатах проекта и его дальнейших перспективах вызвал большое количество откликов. Было

отмечено, что это единственный в стране социально ориентированный проект с «поездами здоровья», благодаря чему медицинская помощь предоставляется всем жителям населенных пунктов Нижегородской области бесплатно в рамках ОМС.

Система обеспечения эпидемиологической безопасности медицинской помощи пациентам хирургического профиля, особенности компонента системы «Эпидемиологическая безопасность медицинских технологий», роль стерилизации, рекомендации по выбору оборудования для стерилиза-



ции как важного этапа в достижении эпидемиологической безопасности медицинской помощи — обо всех этих практических вопросах говорила в своем выступлении Д.В. Квашнина, старший преподаватель кафедры эпидемиологии и микробиологии и доказательной медицины ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России.

Н.В. Пчелина, заместитель директора по УМР ГБПОУ НО «Арзамасский медицинский колледж», поделилась с аудиторией информацией об инновационном способе подготовки медицинских сестер и интегрированной в образовательный процесс симуляционной площадке для отработки навыков применения инструментов бережливого производства.

Большое число откликов вызвало выступление А.М. Кулакова, начальника IT службы ГП НО «Нижегород-

ская областная фармация», о значении системы мониторинга движения лекарственных средств. Докладчик сообщил, каким образом медицинская организация должна готовиться к внедрению системы мониторинга движения, описал пошаговый процесс от этапа регистрации в системе до проведения тестирования оборудования, порядок действий сотрудников медицинской организации, которые будут отвечать за внесение данных и контроль в системе мониторинга движения.

Проведенный вебинар стал еще одним успешным информационным событием в коммуникациях специалистов сестринского дела не только Нижегородской области, но и всего сестринского сообщества России.

Специальным проектом ассоциации стал видеоролик с поздравлением, в котором мы собрали фотографии средних медицинских работников нашего региона: сосредоточенные, профессионально углубленные, ироничные — в работе и в жизни.

Пандемия внесла изменения в нашу жизнь и работу.

Что показала пандемия? Чему научила?

Пониманию того, что система здравоохранения — это не сфера услуг, а стратегическая отрасль, требующая особого внимания и поддержки государства. Что роль медицинской сестры была недооценена. Специалист со средним медицинским образованием — это ключевая фигура нашего здравоохранения, его труд нужно уважать, нужно ценить его отношение к своей работе. Нет неважных специальностей, людям нужны не только массажистки и медсестры по косметологии, необходимы лаборанты, анестезистки, рентгенолаборанты и др.

Главное, в чем мы все убедились, что лучшее, а это солидарность, взаимовыручка, самоотверженность, останется с нами.

**Елена ВАГИНА,**  
президент ПАС ВСМФО